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Пояснительная записка.
Программа элективного курса «Литературное произведение как отражение эпохи» для 10-11 классов рассчитана на 68 часов (10 класс — 34 часа; 11 класс — 34 часа)
 Предметом изучения курса является русская проза 80 – 90 – х годов XX века и начала XXI века.

Литература этого периода необычайно многообразна в стилевом и жанровом отношении. Состояние современной литературы может быть представлено как существование и взаимодействие разных направлений, в которые на основании общих признаков имеет смысл объединить те или иные произведения. Существуют также и отдельные произведения, не поддающиеся классификации, но дополняющие картину современной литературы.

В программе спецкурса «Литературное произведение как отражение эпохи»  отразилась  неоднородность современной литературы. 

Цель курса – сформировать представление об основных явлениях и тенденциях развития русской литературы последних десятилетий; научить школьника ориентироваться в постоянно меняющемся, разнообразном мире современной литературы, самостоятельно оценивать произведения разных течений и уметь давать эту оценку.

Курс способствует реализации важнейших целей литературного образования: воспитанию любви и  привычки к чтению, приобщению учащихся к богатствам отечественной  художественной литературы, развитию способности эстетически воспринимать и оценивать явления художественной литературы и на этой основе формировать собственные эстетические вкусы и потребности.

Программа курса состоит из следующих компонентов:

-Образовательный компонент – это прежде всего знание того, как литературные произведения «сделаны» и как они функционируют.

-Просветительский компонент – не только биографическая информация о писателях, но и те сведения о «внетекстовой», внехудожественной реальности, которые связаны с литературным текстом, отражаются в нем или им открываются.

-Воспитательный компонент носит подчиненный характер. Литература воспитывает не прямо, а чаще всего подсознательно – и тем глубже. 

Упор делается на самостоятельную творческую работу учащихся, разнообразные виды (жанры) устных и письменных работ, в частности усложненные изложения, сочинения-рассуждения, эссе, критические статьи, рецензии, страницы из дневника.


Особое внимание уделяется развитию умений дискутировать, доказывать свою точку зрения и опровергать оппонентов.


Программа курса  построена на сочетании и взаимодополнении традиционных критико-литературоведческих и методических принципов: проблемно-тематическом, историко-литературного, теоретико-литературного, семиотического и деятельностного.


Программа курса  предусматривает самые разнообразные виды ученической деятельности: читательскую, литературно-критическую, креативно-дизайнерскую.
Элективный курс «Литературное произведение как отражение эпохи» способствует становлению современного, активно мыслящего, творческого читателя, позволяет ученику самому стать участником литературного процесса.
Курс «Современная русская литература» предполагает решение следующих задач:

· расширение и углубление знаний о специфике развития, проблематике и поэтике современной литературы;

· углубление знаний по теории литературы и формирование умений пользоваться современными литературоведческими терминами;

· развитие навыков написания рецензий на изучаемые в классе и самостоятельно прочитанные литературные произведения;

· расширение общего и художественного кругозора учащихся, обогащение эстетических чувств и развитие у школьников художественного вкуса
При подготовке и проведении уроков использовались следующие виды учебных занятий:

1. Урок-беседа

Характерная особенность этой формы урока состоит в том, что учащиеся принимают в нем активное участие — отвечают на вопросы, делают самостоятельные выводы, объясняют явления. Все это, конечно, корректирует учитель, он руководит такой беседой, уточняет и окончательно формулирует ответы.
В начале урока целесообразно в форме беседы провести повторение с целью проверить знания учащихся и восстановить картину пройденного материала, чтобы перейти к последующим вопросам.
Затем полезно выявить примеры из жизненного опыта учащихся
2. Урок – лекция

Как правило, это уроки, на которых излагается значительная часть теоретического материала изучаемой темы. В зависимости от дидактических задач и логики учебного материала, распространены вводные, установочные текущие и обзорные лекции. По характеру изложения и деятельности учащихся, лекция может быть информационной, объяснительной, лекцией-беседой и т.д. Лекционная форма проведения уроков целесообразна при:

· изучении нового материала, мало связанного с ранее изученным;

· рассмотрении сложного для самостоятельного изучения материала;

Структура лекции определяется выбором темы и цели урока. Другими словами, лекция строится на сочетании этапов урока организации, постановки цели и актуализации знаний, сообщение знаний учителем и усвоение их учащимися; определение д/з. Приведем возможный вариант структуры урока-лекции:

· создание проблемной ситуации при постановке темы, цели и задач лекции;

· ее разрешение при реализации намеченного плана лекции;

· выделение опорных знаний и умений и их оформление с помощью памятки «Как конспектировать лекцию»;

· воспроизведение учащимися опорных знаний и умений по образцам, конспектам, блок-конспектам, опорным конспектам и т.д.

· применение полученных знаний;

· обобщение и систематизация изученного;

· формирование д/з постановкой вопросов для самопроверки, сообщение списка рекомендуемой литературы и перечня задания из учебника.

 

3. Урок – семинар

Семинар проводится со всем составом учащихся. Учитель заблаговременно определяет тему, цель и задачи семинара, планирует его проведение, формулирует основные и дополнительные вопросы по теме, распределяет задания между учащимися с учетом их индивидуальных возможностей, подбирает литературу, проводит групповые и индивидуальные консультации, проверяет конспекты. Получив задание, учащиеся с помощью памяток «Как конспектировать источники», «Как готовить выступление», «Как готовиться к семинару», «Памятки докладчика» оформляют результаты самостоятельной работы  в виде плана или тезисов выступлений, конспектов основных источников , докладов и рефератов. Семинарское занятие начинается со вступительного слова учителя, в котором он напоминает задачу семинара, порядок проведения, рекомендует на что обратить внимание, что записать в тетрадь, дает другие советы. Далее обсуждаются вопросы семинаров форме дискуссии, развернутой беседы, сообщений, чтение первоисточников с комментариями, доклады, рефераты и т.д. затем учитель дополняет сообщения, отвечает на вопросы , дает оценку ответам. Подводя итоги отмечает положительное, анализирует содержание, форму выступления учащихся, указывает на недостатки и пути их преодоления. Проведение семинаров может быть составной частью лекционно-семинарской системы обучения, расширяющей область их применения. Это подтверждается возможностью применения в такой деятельности как погружение.

4.  Урок – экскурсия

На уроки экскурсии переносятся основные задачи учебных экскурсий: обогащение знаний учащихся; установление связи теории с практикой, с жизненными явлениями и процессами; развитие творческих способностей учащихся, их самостоятельности, организованности; воспитание положительного отношения к учению.

По содержанию уроки  - экскурсии делятся на тематические, охватывающие одну или несколько тем одного предмета, и комплексные, базирующиеся на содержании взаимосвязанных тем двух или нескольких учебных предметов.

По времени проведения относительно изучаемых тем различают вводные, сопутствующие и заключительные уроки – экскурсии. Форма проведения таких уроков весьма многообразна. Это и «пресс – конференция» с участием представителей предприятия, учреждения, музея и т.п., и исторические экскурсии по изучаемому предмету, и кино- или телеэкскурсии, и урок обобщающего повторения по теме, разделу или курсу в форме экскурсии и т.д. Тем не менее структурные элементы различных видов уроков – экскурсий являются в достаточной степени определенными.

Например, тематический урок – экскурсия может иметь такую структуру:

· сообщение темы, цели и задач урока;

· актуализация опорных знаний учащихся;

· восприятие особенностей экскурсионных объектов, первичное осознание заложенной в них информации;

· общение и систематизация знаний;

· подведение итогов урока и выдача учащимся индивидуальных заданий.

 

5. Урок – дискуссия

Основу уроков – дискуссий составляют рассмотрение и исследование спорных вопросов, проблем, различных подходов при аргументировании суждений, решений задач и т.д. Различают дискуссии – диалоги, когда урок компонуется вокруг диалога ее главных участников; групповые дискуссии, когда спорные вопросы решают в процессе групповой работы, а также массовые дискуссии, когда в полемике принимают участие все  учащиеся класса. При подготовке урока – дискуссии учитель должен четко сформулировать задание, раскрывающее сущность проблемы и возможные пути ее решения. В случае необходимости участникам предстоящей дискуссии надо ознакомиться с дополнительной литературой, заранее отобранной и предложенной учителем.  В начале урока обосновывается выбор темы или вопроса, уточняются условия дискуссии, выделяются узловые моменты обсуждаемой проблемы. Главный момент дискуссии - непосредственный спор ее участников. Для его возникновения неприемлем авторитарный стиль преподавания, ибо он не располагает к откровенности, высказыванию своих взглядов. Ведущий дискуссии (чаще всего учитель) может использовать различные приемы активизации учащихся, подбадривая их репликами типа: «хорошая мысль», «интересный подход, но…», «давайте подумаем вместе», «какой неожиданный оригинальный ответ», либо делая акцент на разъяснение смысла противоположных точек зрения и т.д. необходимо размышлять вместе с учениками, помогая при этом им формулировать свои мысли, и развивать сотрудничество между собой и ими. В ходе дискуссии не надо добиваться единообразия оценок. Однако по принципиальным вопросам следует вносить ясность. Особняком стоит вопрос о культуре дискуссии. Оскорбления, упреки, недоброжелательность в отношении к своим товарищам не должны присутствовать в споре. Крик, грубость чаще всего возникают тогда, когда в основе дискуссии лежат не факты или закономерности, а только эмоции. При этом часто ее участники не владеют предметом спора и «говорят на разных языках». Формированию культуры дискуссии могут помочь следующие правила: вступая в дискуссию, необходимо представлять предмет спора; в споре не допускать тона превосходства; грамотно и четко ставить вопросы; формулировать главные выводы.

Момент окончания дискуссии следует выбирать так, чтобы предупредить повторение уже сказанного, ибо это отрицательно влияет на поддержание интереса учащихся к рассматриваемым  на уроке проблемам. Завершив дискуссию, необходимо подвести ее итоги: оценить правильность формулировки и употребления понятий, глубину аргументов, умения использовать приемы доказательств, опровержений, выдвижения гипотез, культуры дискуссии. На этом этапе учащиеся получают за дискуссию отметки, но при этом не надо снижать отметку за то, что ученик отстаивал неверную точку зрения. На заключительном этапе урока можно не только систематизировать возможные пути решения обсуждаемой проблемы, но и поставить связанные с ней новые вопросы, дающие пищу для новых раздумий учащихся. Следует отметить, что дискуссия является также одним из основных структурных компонентов урока – диспута, конференции, суда, заседания ученого совета и т.д.
Содержание программы.

10 класс.

1 блок. Неоклассическая (традиционная)

Традиции русской литературы. Аллюзии и реминисценции классической литературы в произведениях конца XX века. 

Тексты.

В. Распутина   «Пожар».

В. Распутин «В ту же землю»

2 блок.   Военная тема в современной русской литературе.

Тексты 
Г. Владимов. «Генерал и его армия».

B.Астафьев. «Прокляты и убиты». 
Кто побеждает на войне? Герои военной прозы: от солдата до генерала. 

Размышления о цене человеческой жизни. Агрессивное и милосердное в человеке: как эти феномены проявляются в экстремальных условиях войны? 

Традиции классической военной литературы и особенности поэтики современной военной прозы.
Для самостоятельного чтения 
 О. Блоцкий. «Стрекозел». 

C.Дышев. «До встречи в раю». 

B. Астафьев. «Веселый солдат».
 B.Маканин. «Кавказский пленный». 
Самостоятельное исследование 
Герой современной военной прозы.

3 блок. Трансформация истории. 
Литература в поисках «подлинной» истории. Мифологизация отечественной истории. Приемы занимательного сюжетосложения в современном историческом романе. Ирония как средство оценки исторических событий. Патриотизм или интеллектуальная игра: подходы к восприятию псевдоисторических произведений.
Тексты.

 Е. Водолазкин «Лавр»

Е. Водолазкин «Соловьев и Ларионов»

Ю. Поляков  «Парижская любовь Кости Гумнакова»
Дополнительная литература 
Генис А. Обживая хаос. Русская литература в конце XX века // Континент. —1997. —№ 94. 

Петухова Е., Чёрный И. Современный русский историко-фантастический роман. —М ., 2002. 

Рыбаков В. То, чего не было, не забывается... // Октябрь. —2001. —№ 11. —С. 161-171. 
Для самостоятельного чтения 
К. Булычев. «Река Хронос» (ч. «Заповедник для академиков»). 
11 класс.

4  блок. Женская проза.

Перипетии женской судьбы. Автобиографический характер женской прозы.  Что является мерилом женского счастья?

Д.Рубина «На солнечной стороне улицы»

Д. Рубина «Синдром Петрушки»

Л. Улицкая «Медея и ее дети». Для самостоятельного изучения.

Анна Гавальда «Просто вместе», «Утешительная партия игры в петанк».

5 блок. Тема детства в современной русской литературе.
Автобиографизм современной прозы 

Авторское «я» в автобиографической литературе.  Можно ли говорить о «лирическом герое» в автобиографической прозе? Реальный автор и повествователь, персонажи и их прототипы. 

Тексты 

Л. Чудаков. «Ложится мгла на хладные ступени»

П. Санаев. «Похороните меня за плинтусом»
Творческое задание 
Написание реферата на тему «Автобиографизм». 

6  блок. Герой и антигерой нашего времени.

Кто такие герои и антигерои? Можно ли героя воспринимать как пример для подражания? Всегда ли антигерои воспринимаются негативно?

А. Иванов «Географ глобус пропил»

Захар Прилепин «Санькя»

Для самостоятельного чтения.

С. Минаев «ДухлеSS».

Творческое задание.

Сочинение-эссе «Каким я вижу героя нашего времени».

7  блок.  Фантазии о будущем .
Понятия о фантастике, научно-фантастической литературе, фэнтези, утопии и антиутопии. Утопическая литература как прогноз развития будущего. Роль фантастики в познании альтернативных возможностей развития человечества. Остросюжетность антиутопической литературы. Борьба между добром и злом, изменчивость и постоянство этических норм в литературе о будущем. 

Тексты.
Т. Толстая. «Кысь». 

Д. Быков. «Эвакуатор».

Для самостоятельного чтения 

Д. Быков. «Оправдание». 

А. Кабаков. «Невозвращенец». 

A.Петрушевская. «Новые Робинзоны». 

В. Пелевин. «Омон Ра». 

B.Маканин. «Лаз». 
Тематическое планирование курса

«Литературное произведение как отражение  эпохи»

10 класс
	№ п/п
	Тема занятия
	Количество часов

	
	Неоклассическая (традиционная) проза.
	

	1
	Традиции русской классической литературы в творчестве писателей 80-90 г.г. XX века.
	1ч.

	2
	Идейный замысел и проблематика повести В. Распутина        «Пожар».
	1ч.

	3
	Художественные особенности произведения.
	1ч.

	4
	Мотив пожара в творчестве В. Распутина.
	1ч.

	5
	Нравственные проблемы рассказа В. Распутина «В ту же землю»
	1ч.

	
	Военная тема в современной русской литературе.
	

	6
	Идейно-эстетические особенности прозы В.П. Астафьева 90-х годов.
	1ч.


	7
	Проблема выбора между советским патриотизмом и христианской  совестью в романе «Прокляты и убиты»
	1ч.

	8
	Идейно-художественная специфика романа.
	2ч.

	9
	Традиции Л.Н. Толстого изображения народной войны в романе Г. Владимова «Генерал и его армия»
	1ч.

	10
	Фольклорные мотивы  в романе Г. Владимова «Генерал и его армия»
	1ч.

	11
	Диалоги, внутренние монологи, воспоминания героев как основа раскрытия концептуальных мыслей романа.
	2ч.

	12
	Жуков и Кобрисов: художественная трактовка образов.
	1ч.

	13
	«Срам имут и живые, и мертвые, и Россия...» Новое видение войны; новое осмысление исторических событий.
	1ч.

	
	Трансформация истории.
	

	14
	Особенности хронографов XVI-XVII вв.
	1ч.

	15
	Средневековый врач: путь святого.
	1ч.

	16
	Время древнерусское и современное в романе Е. Водолазкина «Лавр»
	2ч.

	17
	Урок-диспут. Возможно ли любовью и жертвой спасти душу человека, не сумев уберечь от земной оболочки?    ( по роману Е. Водолазкина «Лавр»)
	1ч.

	18
	Время древнерусское и современное в романе Е.Водолазкина «Лавр».  Метафизические портреты М.Шемякина и литературный текст.
	3ч.

	19
	Исторические прототипы генерала Ларионова.
	1ч.

	20
	«У бездны на краю...» Время романа А. Варламова «Мысленный волк»
	1ч.

	21
	Реальные и вымышленные персонажи, характеристика, восприятие
	2ч.

	22
	Споры на станицах романа
	1ч.

	23
	Время 90-х в творчестве Ю.Полякова.
	1ч.

	24
	Воспроизведение людей, событий и времени в повести Ю.Полякова «Парижская любовь Кости Гуманкова». 
	1ч.

	25
	    Мы с тобою городские чайки,

    Мы давно забыли запах моря,

    Мы с тобой летаем над помойкой

    И кричим с тоской: «Мы чайки! Чайки!»:     трогательная и смешная любовь?

  
	1ч.

	26
	«Козленок в молоке» как литературный роман
	1ч.

	27
	Сюжет, социальная острота и психологизм романа
	1ч.


11 класс
	№ п/п
	Тема занятия
	Количество часов

	
	Женская проза.
	

	1
	Основные мотивы и герои творчества Дины Рубиной.
	1ч.

	2
	Этические и эстетические координации в романе Д.Рубиной «На солнечной стороне улицы»
	1ч.

	3
	Образная структура художественных моделей категорий таланта.
	1ч.

	4
	Переломленное мироощущение  главной героини романа Д.Рубиной «На солнечной стороне улицы»
	1ч.

	5
	Трансформация таланта в романе «На солнечной стороне улицы». Кинематографическая трактовка романа.
	2ч.

	6
	Выявление комплекса образов, мотивов и сюжетов, составляющих «городской текст» в романе Д. Рубиной «Синдром Петрушки»
	1ч.

	7
	Роль «пражского» и «петербургского» текста в создании образа кукольника.
	1ч.

	
	Тема детства в современной русской литературе.
	

	8
	Тема детства в русской литературе (С. Т. Аксаков «Детские годы Багрова — внука», трилогия Л.Н. Толстого, И.А. Бунин «Жизнь Арсеньева»)
	2ч.

	9
	Автобиографический характер романа А.Чудакова «Ложится мгла на старые ступени».
	1ч.

	10
	Автобиографическая основа повести П. Санаева «Похороните меня за плинтусом»
	1ч.

	11
	Мир ребенка и мир взрослых в повести П.Санаева «Похороните меня за плинтусом»
	2ч.

	12
	Повесть П. Санаева и фильм «Похороните меня за плинтусом». Анализ, восприятие, оценка.
	1ч.

	
	Герой и антигерой нашего времени.
	

	13
	Нравственный облик учителя в современной отечественной литературе (В. Распутин «Уроки французского», В.П. Астафьев «Фотография, на которой  меня нет», А.Лиханов «Благие намерения», Ю. Поляков «Работа над ошибками»)
	2ч.

	14
	Образ современного учителя в романе А. Иванова «Географ глобус пропил»
	1ч.

	15
	«Географ» и «зондеркоманда»: эволюция отношений учителя и ученика.
	2ч.

	16
	Кинематографический взгляд на роман А. Иванова «Географ глобус пропил»
	1ч.

	17
	Урок-диспут по роману «Географ глобус пропил»
	1ч.

	18
	Особенности сюжетно-композиционной структуры романа Захара Прилепина «Санькя»
	1ч.

	19
	Смысловая роль отдельных глав и эпизодов в романе.
	1ч.

	20
	Система персонажей  и образ главного героя романа «Санькя»
	1ч.

	21
	Автобиографические черты в образе главного гнроя.
	1ч.

	22
	Проблемы жанра книги З. Прилепина «Грех». Особенности сюжетно-композиционного построения.
	1ч.

	23
	Идеи жизни и смерти, счастья как объединяющие книгу в роман в рассказах.
	1ч.

	
	Фантазии о будущем.
	

	24
	Семантика заголовка произведения в контексте образа героя и проблематики.
	1ч.

	25
	Эволюция жанра антиутопии в литературе XX - начала XXI века (Е.Замятин «Мы», Дж.Оруэлл «1984»)
	1ч.

	26
	Интертекст и миф  в романе Т.Толстой «Кысь»
	2ч.

	27
	Принципы организации сюжетного пространства в романе Д. Быкова «Эвакуатор»
	2ч.


Разработки уроков .
Изображение Великой Отечественной войны в романе
Г. Владимова «Генерал и его армия».

Цель урока:

1. Дать представление о жизни и творчестве Г. Владимова; углубить знания о войне 1941-1945 годов как войне Отечественной, народной, оборонительной; раскрыть авторскую мысль о причинах отступления немцев под Москвой; показать единение народа в борьбе с захватчиками, способность людей разделять понятия «власть» и «страна»; расширить представление о традициях изображения Отечественной войны в русской литературе.

2. Развивать устную речь учащихся, навыки выразительного чтения, анализа эпизода; развивать умение интерпретировать сюжетные события, аргументировать выводы.

3. Формировать интерес к современной и классической литературе и потребность воспринимать ее нравственные уроки; воспитывать чувство патриотизма и гордости за страну.

 Задачи: 

1. Образовательная: знать биографию Г.Владимова, восприятие романа             «Генерал и его армия» в критике, авторскую позицию, систему персонажей, образ генерала Кобрисова, особенности композиции произведения;  уметь выполнять композиционный анализ текста, характеристику персонажа, анализировать эпизод, кратко пересказывать фрагмент текста, обнаруживать ключевые слова. 

2.  Развивающая: обогащение  и усложнение словарного запаса, овладение выразительными свойствами  языка;  развивать умения анализировать, сравнивать, обобщать.

3. Воспитательная: воспитание гражданской позиции.
Общеучебные умения и навыки. 

1. Учебно-управленческие умения.  
Определять наиболее рациональную последовательность действий по индивидуальному выполнению учебной задачи. Владеть различными средствами самоконтроля. Самостоятельно оценивать свою учебную деятельность посредством сравнения с деятельностью других учеников, с собственной деятельностью в прошлом. Определять проблемы собственной учебной деятельности и устанавливать их причины. 

2. Учебно-информационные умения.                             

Осуществлять пометки, выписки, цитирование письменного текста. Создавать тексты различных типов.  

3. Учебно-логические умения.      

Определять аспект анализа и синтеза. Определять компоненты объекта в соответствии с установленным аспектом анализа и синтеза. Осуществлять качественное и количественное описание компонентов объекта. Определять функциональные отношения компонентов объекта. Определять причинно-следственные отношения компонентов объекта. Определять существенные признаки объекта. Определять объекты сравнения. Определять аспект сравнения объектов. Выполнять сравнение по аналогии. Осуществлять перенос знаний и умений в новую ситуацию для решения проблемы. Комбинировать известные средства для нового решения проблемы.

4. Предметные умения и навыки.                                                            

Создавать эссе о тексте. Овладевать приёмами лингвостилистического анализа. Самостоятельно находить информацию в любом источнике. Совершенствовать навык цитирования. Определять иерархические отношения в отобранном материале. Совершенствовать навык доказательства. Совершенствовать навыки речевой деятельности. 

Тип урока. 

Урок совершенствования знаний, умений, навыков. 

Ход урока
1. Вступительное слово учителя
Георгий Николаевич Владимов (Волосевич) родился 19 февраля 1931 года, в семье учителей. Сам не принадлежал к поколению фронтовиков, но война осталась в его памяти навсегда: семье пришлось эвакуироваться из Харькова во время наступления фашистских войск. Выпускник Суворовского училища. Известно, что его мать была осуждена по 58-й статье и отправлена в лагеря в годы репрессий. Сам он окончил в 1953 году юридический факультет Ленинградского университета, но буквально через год, в 1954-м, начал печататься как литературный критик; пришлось поработать и грузчиком в ленинградском порту.

В 1961 году в журнале «Новый мир» была напечатана первая повесть Владимова «Большая руда», впоследствии хорошо принятая читателями и критиками. Если в первом опубликованном произведении только наметился конфликт между стремлением автора к художественной правде и устоявшимися в советской литературе нормами и представлениями, то следующее — роман «Три минуты молчания» (1969) — критика не приняла из-за проступающей здесь неприкрашенной правды жизни. Вместо типического изображения “героев-тружеников” автор передал мысль о духовном неблагополучии, господствующем в современном обществе. Написанная тогда же и распространявшаяся по цензурным соображениям в “самиздате” повесть «Верный Руслан (История караульной собаки)» была опубликована на родине лишь в 1989 году. К этому времени Владимов уже был вынужден уехать из страны, попросив политического убежища в Германии, — отношения его с Союзом писателей и с властями были окончательно испорчены. Во время поездки по приглашению работников Кёльнского университета писатель был лишён советского гражданства и места жительства (у него конфисковали квартиру). Поселившись в городе Нидернхаузен, некоторое время работал главным редактором журнала «Грани», но впоследствии оставил этот пост из-за несогласия с политикой руководства. В Германии Владимов закончил работу над романом «Генерал и его армия», начатую ещё в России. Этот роман был опубликован в журнале «Знамя» (1994, № 4–5) и получил престижную ныне Букеровскую премию.

(Эти и другие материалы по биографии писателя учитель может найти в статьях А.С. Карпова (Русские писатели, ХХ век // Биобиблиогр. слов.: В 2 ч. Ч. 1. А–Л / Под ред. Н.Н. Скатова. М.: Просвещение, 1998. С. 300–302), В.Кардина (Страсти и пристрастия // Знамя. 1995. № 9), интервью Ю.Чуприниной, опубликованном в «Общей газете» (1995. № 49).

2. Сообщения учащихся об истории создания романа (индивидуальные задания)
1-й ученик. Как появился замысел произведения?

В начале 60-х годов Воениздат основал серию военных мемуаров. Для этого к маршалам и генералам направляли специальных корреспондентов, которые и собирали всю необходимую информацию. От «Литературной газеты» к командарму П.В. Севостьянову был направлен Г.Владимов. По материалам интервью писателя возник небольшой рассказ «Генерал и его армия», о котором впоследствии А.Т. Твардовский сказал: “А это вообще тема для романа”.

Но в целом рассказ Г.Владимова Твардовскому не понравился. Он обратил внимание на ряд несоответствий: не мог, например, командарм плясать на Поклонной горе, выпивать вместе с адъютантом, ординарцем и шофёром, не мог быть оставлен с ним адъютант после отстранения; не мог и сам генерал быть смещён никем, кроме Сталина, или награждён уже после приказа об отстранении. Твардовский, давая общую характеристику произведению, отметил: “Это не рассказ, а папье-маше. В нём одна видимость и всё не так, всё не от знания, всё подделка”. Однако Владимов свою работу продолжил. Он долго вынашивал свой замысел и воплотил его окончательно в форме романа уже в наше время.

(Материал к истории создания произведения можно найти в книге А.Кондратовича «Новомирский дневник (1967–1970)» (М.: Советский писатель, 1991. С. 282) и в интервью И.Чуприниной с Г.Владимовым в «Общей газете» (1995. 7–13 декабря. С. 11).

Вопросы к учащимся
— Можно ли упрёки А.Т. Твардовского к рассказу отнести и к роману?

— Почему Г.Владимов не изменил замысел?

2-й ученик. О прототипе генерала Кобрисова.

На то, что прототипом генерала Кобрисова стал командующий 38-й армией Никандр Евлампиевич Чибисов, сам Г.Владимов указал в своей статье «Когда я массировал компетенцию...»

Н.Е. Чибисов родился в станице Романовской 24 октября 1892 года, в казачьей семье, к военному делу приучался с детства. В 1914-м пошёл на войну с “германцем”, в 1915-м окончил Петергофскую школу прапорщиков, в 1917-м командовал ротой в чине штабс-капитана. Новую власть принял, похоже, без особых колебаний, с 1918-го в Красной Армии, к концу гражданской командовал полком. В 1935-м окончил Военную академию, участвовал в финской кампании. К началу Отечественной — генерал-лейтенант. В конце 1941 года командует резервной армией Южного фронта.

Под командованием Чибисова 38-я армия участвовала во многих сражениях, в том числе на Курской дуге. В летнем наступлении 43-го года она выходит к Днепру, форсирует его 26 сентября и занимает Лютежский плацдарм. Городок Лютеж, в тридцати километрах от Киева, был взят 7 октября. Накануне сражения за Киев произошли изменения в руководстве 38-й армией. Командующим был назначен генерал К.С. Москаленко. После киевской операции Чибисов командовал 3-й и 1-й ударными армиями. С начала 1944-го — начальник Военной академии им. Фрунзе. Скончался в Минске 20 сентября 1959 года.

(Материал можно найти в статье М.Нехорошева «Генерала играет свита» (Знамя. 1995. № 9. С. 219).

Вопросы к учащимся
— Как вы понимаете слова “негромкий командарм”?

— Какие моменты биографии Н.Е. Чибисова нашли отражение в судьбе героя романа Ф.И. Кобрисова?

3. Оценка романа в современной критике

(Учащиеся предварительно разделены на группы для знакомства с рядом критических статей. Один из группы читает фрагмент статьи.) 
1. Вяч. Курицын: “Нет сюжета, есть вполне вялая штабная-полевая история с социально-бюрократической завязкой и торжественно-психологической развязкой. Нет ни одного (именно ни одного) интересного фабульного хода. Нет никакой увлекательной фактуры, детали, подробности, нет событийного мяса…” (Литературная газета. 1995. № 41. С. 4).

2. Л.Аннинский: “Кобрисов — гравитационный центр воюющей державы… Выверенность сюжетных построений доставляет — чисто читательски — едва ли не наслаждение, фактурные пласты схвачены сюжетным ритмом... выстроено всё просто и изящно” (Новый мир. 1994. № 10. С. 214, 221).

3. Н.Иванова: “Хронотоп обширен, пространство широкоформатно. Роман многонаселён — подлинная воюющая Россия” (Знамя. 1994. № 7. С. 183–193).

4. В.Богомолов: “Это всего лишь новая — для России — мифология, а точнее фальсификация, цель которой — умаление нашего участия во Второй мировой войне, реабилитация и, более того, восславление — в лице «набожно-гуманного» Гудериана — кровавого гитлеровского вермахта и его пособника генерала Власова, новая мифология с нелепо-уничижительным изображением советских военнослужащих в том числе и главного персонажа, морально опущенного автором генерала Кобрисова” (Книжное обозрение. 1995. № 19).

5. А.Немзер: “Выверенность слога, продуманность мотивных перекличек, символика, достоверность, сюжетная энергетика, точность психологического рисунка, мука, милосердие, внелогичная надежда в романе. Великом романе” (Сегодня. 1994. 17 июня).

Постановка проблемных вопросов 
— О чём свидетельствует такое многообразие мнений в критике?

— Почему произведение вызвало споры, полемику?

— Какие важнейшие достоинства романа отмечены критикой?

Слово учителя

— Мы попытаемся понять, почему роман Георгия Владимова вызвал такие противоречивые отклики. Попытаемся выявить авторскую позицию в ходе композиционного анализа текста и сделать выводы.

4. Беседа.
1. Проанализируйте композицию романа. В чем её своеобразие? Почему генерал Кобрисов появляется только во второй главе? 

Композиция романа действительна необычна: сюжет не совпадает в общих чертах с фабулой, а развивается как бы концентрическими кругами, в каждой главе уходя в предысторию генерала Кобрисова до того момента, как он вынужден был оставить свою армию и отправиться в Ставку.

Поворотным моментом сюжета становиться решение генерала, не добравшись до Москвы, вернуться в расположение своих войск, чтобы лично участвовать во взятии Предславля. При этом генерал Показан сначала глазами не лучших героев романа – трусоватого водителя Сиротина, майора Донского и – отчасти – майора СМЕРШа Светлоокого: явная ирония, а подчас неприязнь автора к данным героям сразу же располагает читателя к центральному герою романа – генералу Кобрисову.

2. Сопоставьте эпизоды вербовки майором Светлооковым водителя Сиротина, адъютанта Донского (гл.1), ординарца Шестирикова ( гл. 2). Какой «ключик» находил майор СМЕРШа к  каждому из вербуемых? Какие психологические приемы использовал для подчинения себе людей? На кого из литературных персонажей русской классики ориентируется майор Андрей Николаевич Донской? Почему неудачей закончилась вербовка Шестерикова? 

Роман Г.Владимова начинается предательством, и тема предательства входит в него в качестве центральной: по мысли Владимова, предательство есть лишь оборотная сторона слабости и душевного рабства человека. Показательно, что Светлооков находит слабые места вербуемых им людей и, как тонкий психолог, воздействует непосредственно на них. Так, он пользуется простоватостью и трусоватостью Сиротина, непомерным честолюбием и завистливостью Донского. Последний персонаж особенно интересен: почти полный тезка Андрея Николаевича Болконского, он свою жизнь «делает» по герою романа Л.Н. Толстого «Война и мир», копируя аристократические привычки князя (манеру говорить «с спокойной властью в голосе», «неприятный смех» и т.п.) и с неприязнью и завистью относясь к Кобрисову как к  человеку, занимающему его, Донского, место. Рабский страх перед СМЕРШем, помноженный на эгоизм – примитивный у Сиротина и утонченный у Донского, - и позволил Светлоокову легко заполучить двух осведомителей. Свойственные же  Шестерикову отсутствие эгоизма, полная сосредоточенность на интересах своего командира, наконец, идущая от крестьянского происхождения глухая ненависть к карательным органам оказались «не по зубам» даже такому искушенному «ловцу душ», как Светлооков. И унизительные для вербуемых срезаемый прутик и «сон» Светлоокова в эпизоде с ординарцем Кобрисова оборачиваются против самого смершевца, многозначительно намекая и на неблаговидную деятельность «органов» («Когда уж столько загублено…»), и на то, что их власть не вечна («Погода переменится»).

3. Какую роль в романе играет эпизод пребывания Гудериана в Ясной поляне? Ответ на какой вопрос ищет и находит немецкий генерал в романе Л.Н. Толстого «Война и мир»? Проанализируйте сцену бесед Гудериана с бывшим царским генералом; с православным священником на дворе орловской городской тюрьмы (гл. 2). Почему Гудериан отдает приказ об отступлении? Какова мысль автора о причинах поражения немцев в ВОВ? 

 Генерал Гудериан явно сопоставлен в романе с генералом Кобрисовым. В их судьбе и во взглядах действительно при всех различиях много общего. Оба «думающие» военачальники, оба непохожи на обычных высших офицеров, поскольку ближе к своим солдатам, чем к Верховным Ставкам, наконец, оба блестящие профессионалы, стратеги. Кстати, само сопоставление русского и немецкого генералов многим не без основания кажется нелепым и даже  кощунственным, поскольку один из героев, несмотря на все свои положительные качества, все-таки пришел на чужую землю отнюдь не с благими намерениями. И оправдания тем, что Гудериан просто  «делал свое дело», вовсе не снимают с него как человека сознательного всего бремени вины: не все раны зажили, да и могут – и должны ли они зажить? Впрочем, нравственный приговор Гудериану содержится в речи священника, с которым генерал беседовал в Орле о произволе большевиков: «Но это наша боль, - вымолвил батюшка, - наша, и ничья другая. Вы же  - перстами своими трогаете чужие раны и спрашиваете: «Отчего это болит? Как смеет болеть?». Но вы не можете врачевать, и боль от касаний ваших только усиливается, а раны, на которые смотрят, не заживают дольше… Каждый шаг человека есть ошибка, если не руководствуется он любовью и милосердием. И если будете честны перед собою, господи генерал, то признаете…» Действительно, по словам Гудериана, военное дело – это его «ремесло», и вовсе не милосердие им движет в его стремлении на восток. 

Один из лучших эпизодов романа – сцена размышления Гудериана над страницами романа «Война и мир», когда он находит разгадку поражения Наполеона в том, что пока Наполеон «…выигрывает позиции и ожидает на Поклонной горе ключей от Кремля, в это время – никем не предсказанная, не учтенная, сумасбродная «графинечка» Ростова без колебаний раздает свои подводы раненым. А между тем она ему объявила свою войну – и не легче войны Кутузова и Барклая!..». Именно народной войны страшится Гудериан с его измотанной многомесячным наступлением армией: он понял, что после исторической речи Сталина по радио 3.07. 1941 г. Гитлеру «противостояла уже не Совдепия с её усилением и усилением классовой борьбы, противостояла – Россия». Прийти к этой мысли Гудериану помог и разговор со старым царским генералом, отказавшимся от поста бургомистра Орла. Поняв это, Гудериан подписывает приказ об отступлении. 

4. Как относится Кобрисов к «русской четырехслойной» тактике ведения боя(гл.3)? Какой «методики» придерживается при взятии Мырятина? Как изображено командование советских войск в романе? Проанализируйте эпизод романа, когда лейтенант Галишников, жертвуя собой, отказался выполнять бессмысленный приказ генерала Дробниса. На чьей стороне здесь генерал Кобрисов? Как характеризует штабных офицеров эпизод с майором Красовским(гл.4)? 

Антивоенным пафосом, мыслью, что величие полководца измеряется не количеством положенных им солдат, а количеством спасенных, - всем этим роман Г. Владимова весьма близок эпопее Л.Н.Толстого. Кобрисов, а вместе с ним и автор убеждены, что победа куется не в штабах, а все-таки на передовой такими людьми, как Нефедов или Галишников. Так называемые командармы наступления вроде Терещенко в изображении писателя – люди тщеславные и посредственные, они предпочитают держаться подальше от линии фронта,  а попав туда, демонстрируют полную свою непригодность, как это было с майором Красовским из штаба генерала Дробниса, одобряющего собственный мучительный расстрел после неудачи с атакой. Обратной стороной рабской психологии таких людей оказывается их неспособность ценить жизнь другого человека («Жалок маленький человек, вверяющий свою жизнь другому, признающий его право отнять её или оставить. Жалок, но и страшен: если не спасется бегством, не бросается зверем на своего палача, во что же оценит он чужую жизнь?»). Недаром лучшие из представителей советского командования – Кобрисов, Галаган, Чарновский - не боятся принимать личное участие в боевых действиях, а Ватутин, как и предсказывал Кобрисов, останется в памяти прежде всего как автор двух знаменитых отступлений. Потому и претит Кобрисову «русская четырехслойная тактика» Жукова, что он лично знает, что такое смерть солдата. 

5. Проанализируйте сцену допроса Кабрисовым и Светлооковым десантника-радиста. Почему Кабрисову нелегко дается решение брать Мырятин? Каково отношение Владимова к генералу Власову? Что он ставит в заслугу генералу, в чем видит его трагическую ошибку? Согласны ли Вы с мнением писателя? Разделяете ли точку зрения ряда критиков, упрекавших писателя в том, что он оправдывает Власова и тем самым предательство(гл.4)? 

В романе Г. Владимова люди, попавшие в окружение или даже ставшими солдатами РОА, изображены скорее как жертвы бездарного командования, чем как сознательные предатели или трусы. По мысли писателя, неготовность человека умирать бессмысленно свидетельствует о свободе и силе его личности, тогда как сталинский приказ №227 «Ни шагу назад!» оставлял таким людям только право на самоубийство. Трагедия же Власова – в его непонимании собственного народа. Ему слишком поздно открылось то, что вскоре стало ясно даже Гудериану: русский народ не нуждается в «освободителях», «свои» палачи для него все-таки ближе, чем чужие, потому что их власть – вина и беда самого народа; в момент страшной опасности главный палач может произнести «братья и сестры», и это будет правда. 

6. Как раскрывает характер Кобрисова его поведение в подвалах Лубянки? Как повлияло на него пребывание в застенках? Какие качества Кобрисова позволяют определить литературоведу В., что он «не свой» этой власти? Что спасло жизнь генералу? 

Роман Г. Владимова наследует традиции русской литературы в её постоянном обращении к проблеме «свободного человека в условиях несвободы»: где та мера свободы, которую непременно должен сохранить человек, оказавшийся в застенках, в лагере, один на один с палачом? Бессмысленное сопротивление неприемлемо, потому что однозначно заканчивается гибелью человека и торжеством убийцы, ждущего этого сопротивления. Так генерал Кобрисов, избегая избиения, встает в угол на колени по приказанию старшего лейтенанта Опрядкина, однако, даже приняв из рук того свободу, не проникается к своему мучителю благодарностью (что является первым признаком духовного порабощения) и не притрагивается к приготовленным следователем торту и коньяку. Именно неспособность согласиться с тем, что творится в родной стране, неприятие беззакония и понимание ценности отдельной человеческой личности делает Кобрисова «не своим» для этой власти, лишь терпящей его как блестящего военачальника.

7. Почему во время летнего отступления 1941 г. комиссар Кирпос считает, что дивизия Кобрисова наступает? Почему Кобрисов категорически не принимает предложения своего комиссара о том, чтобы стать диктатором России? Какие параллели можно провести между Кобрисовым и Кутузовым в романе Льва Николаевича Толстого «Война и мир»?  Какое значение в романе имеет эпизод выхода дивизии Кобрисова из окружения к позиции Красной армии? Почему Кирпос покончил жизнь самоубийством(гл.5)? 

В эпопее Льва Николаевича Толстого «Война и мир» Кутузов интуитивно чувствует невозможность дать решающего сражения Наполеону до тех пор, пока основная масса русского народа так или иначе не окажется затронутой этой войной. До тех же пор основная задача полководца – сохранить армию как ядро народного сопротивления, и потому гениальное отступление, обескровившее противника, по мысли Толстого, становится основной заслугой Кутузова. Злость и готовность командующего к ответному удару, помноженные на боеготовность армии, - вот что позволяет Кирпосу утверждать, что Кобрисов наступает. Однако Кобрисов отклоняет саму мысль о возможности подхватить выпадающую из рук Сталина власть и стать единоличным диктатором: он знает, какой кровью должен быть оплачен подобный приход его к власти. Неприемлема генералу и мысль о «расстреле во имя человечности», о жертвах, неизбежных при любом захвате власти и установлении новых порядков. Таким образом, вновь возникает параллель между Власовым и Кобрисовым: если Власов выбирал между рабством и властью, то Кобрисов отказался от подобного выбора, возвысился над ним, не желая принимать участия в борьбе за власть. Кобрисов больше был озабочен освобождением родной земли от оккупантов – и в этом проявилось его высшая духовная свобода. К тому же Кирпос, как и многие революционеры, оказался скорее теоретиком восстания: ему с трудом дается даже добить тяжело раненную лошадь. Его мысли были скорее всего восстанием раба, который сам впоследствии, перед лицом неминуемой кары, подавил собственный бунт, покончив жизнь самоубийством.

8. Как характеризует довоенное время история в крымском санатории(гл.6)? 

Одна из основных мыслей романа – о том, что рабство живет в каждом из людей: человек – раб сам придумывает предмет преклонения и благоговейного ужаса. Причем страх перед властью подчас страшнее страха смерти: «С гулким сердцебиением, герои Перекопа и Халкин-Гола, победители Колчака, участники прорыва линии Маннергейма» с ужасом наблюдали из-за портьер за тем, как жена Кобрисова отмывала от баклажанной икры статую Сталина.

9. Проанализируйте сцену на «Поклонной» горе. Почему генерал Кобрисов решил вернуться к своей армии? 

Гора, которую Кобрисов принял за Поклонную, действительно наметила собой поворотный момент в судьбе генерала: ехать «на поклон» в Ставку, ожидая то ли наград, то ли смерти, или же преклониться перед подвигом бойцов38-й армии и дать им то, что они заслужили, - повести на Предславль. Весть о взятии Мырятина и высокой награде предопределила выбор генерала. Победитель, он понял всю унизительность своего положения, когда его заслуги присваиваются другими, понял, что звание генерал-полковника и Звезда Героя – та же подачка, что и торт с коньяком Опрядкина, просто иного уровня, и потому решил вернуться к своей армии. Однако вовсе не Поклонной оказалась гора триумфа Кобрисова: понадеялся генерал на то, что теперь все пойдет иначе и его, победителя, не посмеют тронуть. Генерал ещё раз поверил Верховному – и вновь поплатился за это. 

10. Какие причины побудили майора Светлоокова на провокацию с расстрелом генеральского «виллиса»? Почему о судьбе генерала читатель узнает из официального документа – «Докладной записки», каков художественный смысл такого повествовательного приема(гл.7)?

Документы, а не авторская речь – эмоции повествователя заменяют в романе лицемерие и бездушие «Докладной записки», сам характер которой не оставляет сомнений в том, что провокация не задумана, а лишь исполнена майором Светлооковым, действующим отнюдь не по своей прихоти. Другими словами, Кобрисов пал жертвой не личной неприязни к нему Светлоокова или даже Терещенко, но был искалечен государственной машиной, вопреки его надеждам не знающей ни благодарности, ни сбоев.

11. Почему Кобрисов так и не оставил после себя мемуаров? Что на официальном языке означает «смягчить акценты»? Зачем писателю понадобилась под конец жизни свести генерала с таксистом – бывшим пехотинцем? В чем символический смысл смерти Кобрисова после второй поездки на «Поклонную» гору? 

Хрущевская «оттепель» (а последний эпизод романа происходит в 1958 году) показана как время, наследующее большинство пороков предшествующего периода: также творит произвол власть, в победителях ходят присвоившие чужие лавры, мемуары пишутся по законам беллетристики, а правда о войне сохранилась лишь в памяти простых вояк, таких, как таксист, везущий Кобрисова, но их никто не хочет слушать. И потому смерть людей, подобных Кобрисову, - смерть жертвенная. «Они умерли для того, чтобы изменились другие»: пусть и «не слишком капитально» изменились те «другие», ради кого не раз жертвовал он жизнью. Да и под силу ли изменить мир одному человеку? «Ничего мы не изменили, но изменились сами» - ещё один из последних голосов, что звучат в затухающем сознании генерала-полковника. 

5.Выводы:

 -тема Великой Отечественной войны остаётся одной из самых важных в современном литературном процессе и не перестаёт волновать читателей и критиков.

 Мнения критиков о генерале Кобрисове противоречивы, это связано и с глубиной характера героя, и с неоднозначной трактовкой его образа самим писателем.

Роман Г. Владимова во многом наследует лучшие традиции русской батальной прозы, ориентируясь, прежде всего, на традиции Льва Николаевича Толстого:

- широкий временной и пространственный охват событий;

- изображение представителей разных уровней в военной иерархии; включение в ткань повествования реальных исторических лиц – Власова, Сталина, Гудериана;

- своя концепция истории, во многом полемичная по отношению к толстовской: умение лучших военачальников отступать есть следствие не исторического фатализма, но высокой человечности и близости к простому народу этих командующих, что, как правило, обуславливало их трагическую судьбу во все времена русской истории;

- утверждение нравственной победы русского народа и над оккупантами, и над теми, кто присвоил себе плоды этой победы.

6.Домашнее задание:

Написать эссе на тему «Генерал и его армия» - великий роман или клевета на советский народ?».

Урок по роману Д. Рубиной «На солнечной стороне улицы»

Вопросы для аналитической беседы. Проверка первичного восприятия.
1. Прокомментируйте  заголовок романа.

2. Приведите примеры метафор, используемых   Д. Рубиной  для создания образа солнечного  города.

3. Какой образ становится доминирующим

4. С каким мотивом он соотносится

5. Какой образ является лейтмотивом воспоминаний?

6. Подберите определения, которые соотносятся со словом ТАЛАНТ.

7. Дискуссия «Гений и злодейство  - это вещи  «совместные»?

8. Найдите в тексте, в каких ситуациях употребляется слово ТАЛАНТ.

9. Под влияние каких обстоятельств трансформируется талант?

10. Обсуждение  вопроса  «Утверждается или опровергается романом определение «талантливая» применительно к главным героиням романа?

Работа в группах
1 группа  «Биографы»

Расскажите , какие они, главные герои романа. Внутренняя жизнь персонажей и их внешнее существование Почему кровное родство рождает ненависть, а не любовь?

2 группа «Историки»

Какие характерные особенности советского государства нашли отражение в романе?

Что нового вы узнали? Открылась ли вам история страны по-новому?

3 группа «Художники»

Найдите и выпишите определения, эпитеты, которые характеризуют Ташкент. Какова цветовая гамма? Создайте по этим заметкам пейзажные зарисовки (акварель)

4 группа «Литераторы»

1.Учащимся предлагается подобрать эпиграф к произведению, пользуясь заранее подготовленным материалом. Затем  ученики представляют свой вариант, аргументируя свой выбор.

 5 группа «Литераторы»

Задание «Учимся задавать вопросы»

Творческое задание.

Напишите эссе на тему «Талант — это...»

Урок  по роману А. Иванова «Географ глобус пропил»

Тема урока: «Образ современного учителя в романе А.Иванова»

Цели урока:
- формирование умения сравнивать образы учителей в этих произведениях;

- развитие навыков работы с книгой, выборочного чтения, устной связной речи;

- формирование навыков давать характеристику герою;

- воспитание интереса к чтению.

 Произведение заранее полностью прочитывается. Класс делится на группы, каждая из которых выполняет задание: работает с текстом художественных произведений, подбирает аргументы, готовит сообщения.

Планируемые результаты:

предметные: анализировать литературные произведения, сравнивать и сопоставлять характеры, образ жизни, внутренний мир героев, выявлять их типичность, высказывать  собственное отношение  к анализируемым произведениям, уметь вести диалог, создавать устные монологические высказывания;

метапредметные: умение понимать проблему, подбирать аргументы для подтверждения собственной позиции, формулировать выводы; общаться в группах;

Виды учебной деятельности:

рецептивная: чтение и полноценное восприятие произведений;

репродуктивная: краткий пересказ эпизодов, характеристика героев;

поисковая: самостоятельный поиск ответа на проблемные вопросы;

исследовательская: сопоставительный анализ текстов и образов.

Класс заранее поделён на группы, каждой и которых  дано задание по тексту романа.

 Первая группа готовит компьютерную презентацию на тему: «Время романа А.Иванова». Это необходимо, потому что современные ученики, к счастью, не слишком хорошо представляют ту эпоху безвременья и неопределённости.

Вторая группа выбирает эпизоды романа, посвящённые школьным годам В.Служкина.

 Третья группа работает с эпизодами, в которых раскрываются взаимоотношения учителя с учениками.

Четвёртая группа получила задачу проанализировать эпизоды, связанные с походом.

Все группы получили одинаковые вопросы:

1. Что происходит в данной ситуации?

2. Каковы интересы и цели участников ситуации? Совпадают или противоречат цели и интересы участников ситуации?

3. Нарушают участники моральные нормы?

4. Как поступают участники? Как вы бы поступили в данной ситуации? 

Ход урока

1. Вступительное слово учителя. 

Учительство не труд, а отреченье.

Умение всего себя отдать.

Уйти на долгий подвиг и мученье

И в этом видеть свет и благодать… 

Тема учителя и ученика – личная тема каждого учителя. Для него это в конечном итоге тема смысла жизни: чему учить, как, зачем – вот вечные учительские вопросы.

Кроме того, тема учителя и ученика – одна из ключевых тем нашего времени. В эпоху путаницы нравственных понятий, этических тупиков как никогда нужен Учитель. Не робот, не компьютер, а живой человек, думающий, сомневающийся, любящий, герой своего времени. Проблема учитель – ученик становится общечеловеческой, философской, окрашенной трагизмом. Сейчас в школе время реформ. Каким же должен быть современный учитель в новых условиях? Какими стали ученики? Как изменились их взаимоотношения?

Об этом рассказывает книга молодого пермского писателя А. Иванова «Географ глобус пропил». Герой ее Виктор Сергеевич Служкин – учитель географии в течение учебного года проживает целую жизнь: роман начинается за два дня до первого сентября и заканчивается двадцать пятого мая, в день последнего звонка. Мы видим Служкина в школе, в общении с учениками, в жизни, пронизанной токами школы, и пытаемся вместе с героями ответить на вопросы о смысле бытия.

 «Я знаю, что научить ничему нельзя. Можно стать примером, и тогда те, кому надо, научатся сами. Именно любви я хотел научить - Хотя я ничему не хотел учить. Доброта их не пробивает, ум не пробивает, шутки не пробивают, да наказание – и то не пробивает! Ну чем их пробить? Я человека ищу, всю жизнь ищу - человека в другом человеке, в себе, в человечестве, вообще человека. Кто меня поймет? Кто оценит эту правду? Никто. Разве что время… Будущее. Только вот у него ничто не вызнаешь.»

Перед вами слова Виктора Служкина. По моему мнению, в них  суть работы любого учителя.  Но прежде чем мы с вами начнём непростой разговор о взаимоотношениях учителя и учеников,  я хочу предоставить слово первой группе, которая готовила презентацию о времени романа А.Иванова.

 Первая группа представляет презентацию.

Вопрос классу: как бы вы несколькими предложениями охарактеризовали положение в стране в то время? 

Группы по очереди анализируют  понравившиеся эпизоды.( Замечу,  что отбор эпизодов производится самими учащимися. Здесь важно, чтобы некоторые особенно «зацепившие» моменты были прочитаны. Времени на это жалеть не надо.

После работы с эпизодами учащимся предлагается подумать над следующими вопросами:

Вопрос: Как вы считаете, изменился ли современный учитель в сравнении, например, с учителями ваших родителей? В чем?

Ответ: Учитель утратил свою непогрешимость, спустился с небес, перестал быть всезнающим «памятником». Сейчас есть интернет, репетиторы, владеющие обширной информацией, недоступной учителю. Перестав быть «идолом», учитель стал ближе к ученикам, возросла степень свободы общения учителя и учеников.

В: Можно ли назвать героя романа Служкина таким современным учителем, может быть, это просто неудачник, случайный человек в школе? По словам завуча, в Служкине нет ничего «учительского», он не владеет методикой преподавания. Да и сам Служкин не считает себя педагогом.

О: Служкин именно современный учитель. Не типовой, каким он должен быть, по мнению завуча, Угрозы Борисовны, а свободная личность, нарушающая привычные границы отношений учителя и ученика.

О: Служкин сам пытается определить, кто он: «никакой я для отцов не пример. Не педагог, тем более - не учитель, но ведь я и не монстр, чтобы мною пугать. Я им не друг, не приятель, не старший товарищ и не клевый чувак. Я не начальник, я и не подчиненный. Я им не свой, но и не чужой. Я не затычка в каждой бочке, но и не посторонний. Я им не опора, но и не ловушка, не камень на обочине. Я им не нужен позарез, но и обойтись без меня они не смогут. Я не проводник, но и не клоун. Я – вопрос, на который каждый из них должен ответить». В этих словах ответственность перед учениками, очень серьезное отношение к своей профессии.

О: Служкин – учитель нашего переходного времени, когда жить (и учить!) по-старому уже нельзя, а новое еще только складывается.

В: Какова, в свете наших рассуждений, роль экспозиции, названной «Глухонемой козлище»?

О: Герой не хочет подчиняться тотальному контролю, надвигающемуся со всех сторон, механической машинке, пробивающей билет. Он не избранный «агнец божий», а грешный глухонемой «козлище», зато свободный человек.

В: Как Служкин относится к школе, к ученикам на самом деле?

О: Служкин живет этим. Вспомним разговор с Будкиным, который предлагает герою уволиться из школы: «Уволься… а я вот не хочу. Вроде отвратно, а тянет обратно. Наверно, это первая любовь».

О: А какие письма Служкин писал ученикам, проверяя тетради! «Мне говорят, что Волга впадает в Каспийское море, а говорю, что долго не выдержу этого горя, 4». Отличница Маша Большакова даже позавидовала: «Виктор Сергеевич, пожалуйста, напишите и мне письмо, а то вы в прошлый раз всем написали, а мне нет». Служкин нащупал под Пуджиком красную ручку и начертал: «Пишу, пишу, дорогая Машенька. Читать твою тебя. 5. Целую, Географ».

  О: Географ не просто на словах любит учеников, он заступается за них на деле. Когда Овечкина избивала местная шпана, Служкин выпрыгнул из окна, вступил в драку и спас Овечкина.

В: Почему Служкин называет девятиклассников «отцы»?

О: Отцы, то есть родственники, семья. Причем именно отцы, а не дети, хотя речь идет об учениках. Современные ученики – реалисты, прагматики, они иной раз знают о жизни больше учителя. Следовательно, не только учитель учит, но ученики (отцы) учат учителя (ребенка).

О: В книге возникает идея равенства учителя и ученика. Они оба – личности, хотя у них разный опыт и возраст.

О: Учитель и ученики близки друг другу, понимают друг друга. В трудную минуту, жалуясь на одиночество и непонимание, Служкин вдруг говорит себе: «Что это я? Есть ведь одно существо, которое способно понять меня. Многоголовое, сварливое, вечно орущее, вечно грызущееся само с собою существо. Отцы…»

В: Зачем нужны в романе сцены детства Служкина?

О: Они сближают Служкина с учениками. По-настоящему понять другого можно, только пережив то, что и он. Мы видим, что в детстве Служкин не был паинькой, например, в главе «Встреча Наполеона с красными партизанами», где описывается, как маленький Витя опоздал на урок литературы и оставшуюся часть урока разрисовывал учебник. Эти события прошлого перерастают во встречу взрослого Служкина с учениками 9 «В», напоминающими военную битву.

О: «Детские» сцены помогают понять Служкина. В душе он остался мальчишкой, школьником, поэтому ему не надо предпринимать никаких усилий, чтобы понять ученика, оказаться на его месте.

В: Почему у героя такая фамилия – Служкин?

О: Служкин – от служить, слуга. Он не хозяин, не начальник, а слуга. Чтобы быть первым, надо стать последним, чтобы быть хозяином, надо стать слугой, мудро советовал Иисус Христос.

О: Служкин – значит служение делу, преданность ему.

О: Служкин напоминает князя Мышкина, с его добротой, любовью к людям, даже жалостью к ним.

В финале урока хотелось бы вернуться к словам героя: «Я человека ищу, всю жизнь  ищу человека в другом человеке, в себе, в человечестве, вообще человека».   Как вы думаете, после всего случившегося поиск для Виктора Служкина  завершён? 
О.  Как бы судьба ни била героя,  какие бы испытания ему ни выпали,  Виктор никогда не разочаруется в людях.  Да и вообще,  спокойствие это не для него,  на полпути он не остановится. 
  Домашнее задание:

1. На какие вопросы вам было бы интересно получить ответ у Виктора Служкина?

2. Написать сочинение на тему: «Хотели бы вы, чтобы в вашей жизни встретился такой учитель, как Виктор Служкин?»
Урок по повести П.Санаева «Похороните меня за плинтусом».

Тема урока: «Мир ребенка и мир взрослых в повести П.Санаева «Похороните меня за плинтусом».

Цели урока: показать учащимся, как в повести Павла Санаева решается проблема детства,
провести  анализ образов взрослых и ребенка.
Эпиграфы к уроку:

Мне кажется, что одна из самых больших удач в жизни человека — счастливое детство.

Детство — чужая страна: говоря на одном и том же языке, родители и дети нередко совершенно не понимают друг друга.

Все мы родом из детства.

Ребенок, который переносит меньше оскорблений, вырастает человеком, более сознающим свое достоинство. Н. Г. Чернышевский

Детство есть та великая пора жизни, когда кладется основание всему будущему нравственному человеку. Николай Шелгунов

Начала, заложенные в детстве человека, похожи на вырезанные на коре молодого дерева буквы, растущие вместе с ним, составляющие неотъемлемую часть его. - В. Гюго

1.Орг. момент

2.Беседа с классом.

 Вопрос классу: О чем рассказывается в этой повести?  Проблемы, поднятые в книге, относятся к числу, так называемых, "вечных” проблем, и будут актуальны во все времена. Подумайте, кто из русских авторов подобным образом уже подходил к описанию данных проблем, и чью традицию, возможно, продолжает автор "Похороните меня за плинтусом”

Слово учителя:      Постижение юным человеком огромного взрослого мира, нелегкие взаимоотношения детей и взрослых – эти проблемы занимают одно из первых мест в русской литературе. Такие писатели, как С.Т.Аксаков, Н.Г. Гарин-Михайловский, Л.Н. Толстой, А.М. Горький, Алексин, Распутин, Астафьев, а теперь к ним прибавляется и к ещё одно имя – Павел Санаев, исследуют в своих произведениях взаимосвязь двух мировосприятий: детского и взрослого. В своей повести «Похороните меня за плинтусом» П. Санаев сумел чутко услышать то, что не всем взрослым хочется слышать, уловить неведомые прежде драмы детей и отцов.

Вопросы классу(на восприятие повести):

 Какие чувства вызывает эта повесть у вас?

 Какой из героев повести вызывает вашу симпатию? Почему?

 Кто из героев вызывает ваше сочувствие?

 Кто – жалость?

 Одинаковы эти ваши чувства?

Вопросы  проблемные (анализ повести):

Можем ли мы сказать, что у героя повести было счастливое детство? Почему?
С чем связана тяжелая атмосфера в семье?
Как можно определить отношение бабушки к внуку? 

Задание классу(анализ текста): Приведите примеры, показывающие разное отношение бабушки к внуку. Зачитайте отрывки.
Работа в группах.

1.Почему у бабушки такой трудный и психически неустойчивый характер. С чем это связано? 
Анализ образа бабушки (1 группа, подготовленное дом.задание)

Вопросы всем:
В чем трагедия бабушки? (Серьезный конфликт с дочерью, которую она, можно сказать, ненавидит. Дедушка с ней общается мало, Саша ее не любит, и она, как выясняется в конце, это понимает, Бабушка – одинокий и больной человек).
Анализ сцены когда бабушка стоит под дверью квартиры дочери и не просит, а умоляет вернуть ей внука. Трагически звучат ее слова: « Думаешь, не вижу, кого он из нас любит? Хоть бы раз взглянул на меня, как на тебя смотрит, хоть бы раз меня так обнял. Не будет мне такого, не суждено! А как мне смириться с этим, когда сама его люблю)»
Всем было нелегко с бабушкой. Но все плакали, когда ее хоронили? Почему?(Бабушка была частью жизни всех героев повести. Может, каждый из героев считал, что он в чем-то виноват перед бабушкой.)
2.А как дедушка относился к бабушке? Образ дедушки(2 группа)
3.Образ матери(3 группа)

Вопросы всем:

Перед каким выбором бабушка поставила свою дочь? 
Кто из героинь русской классической литературы стоял перед таким же выбором?
В чем проявляется слабость характера матери? 

Как герой относится к своей маме?

4.Образ ребёнка Саши Савельева.( 4 группа)

Вопросы всем:

Как  характер бабушки повлиял на внука?

После того как Саша понял, что он уже навсегда останется жить у Чумочки, произошел между ним и мамой следующий разговор.

– Мама, спросил я. – А ты обиделась, когда я сказал, что хочу жить с бабушкой?

– Что ты! Я же понимаю, что ты для меня это сказал, чтобы мы не ругались.

– Я не для тебя сказал. Я сказал, потому что ты бы ушла, а я остался. Прости меня.

Как вы можете объяснить эти слова Саши?

Итоговые вопросы:

На чем строются взаимоотношения в этой семье?

Как вы оцениваете эти взаимоотношения?

Как вы понимаете смысл названия повести?
Заключительное слово учителя.

Саша часто спрашивал себя, почему, оставшись с жизнью один на один, он должен быть с ней заодно; почему жизнь запрещает любить маму… почему бабушка – жизнь, а мама редкое счастье.

«Рядом со мной и утром, и перед сном была жизнь, а счастья можно было только дождаться и прикоснуться к нему».

Когда мама в конце повести забирает Сашу к себе, он не может поверить, что теперь счастье может стать жизнью.

Я вам желаю, чтобы у вас всегда счастье совпадало с жизнью.

Д/З .Написать сочинение-миниатюру: "Кто в семье Саши Савельева духовно ближе ему?”

Приложение

Группа1. Образ бабушки

1. Расскажите о жизни бабушки. Как складывается её день? Кому он посвящён?

2. Почему дедушка в молодости решил на ней жениться?

3. Были ли бабушка и дедушка вместе счастливы?

4. Почему живут вместе? (Смерть сына Алёшеньки, рождение дочери, потом внука, привычка.)

5. Почему бабушка всё время ругается? Что кроется за её бранью?

6. Когда Саша болел, как относилась к нему бабушка?

7. Когда дедушка после ссоры ушёл из дома, беспокоилась ли о нём бабушка?

8. Почему бабушка перестала верить и доверять людям? (История с психиатрической больницей.)

9. Саша часто болел. К нему приходили врачи. Как встречала их бабушка?

10. Когда врачи уходили, как отзывалась о них бабушка?

11. Как это лицемерие стало отражаться на характере Саши?

12. За что бабушка не могла простить свою дочь, мать Саши?

13. Любили ли бабушка мать Саши, Олю, и самого Сашу?

14. Как повела себя бабушка, когда узнала, что мать забрала к себе Сашу?

15. Прочитайте последние строки повести. Почему он заканчивается смертью бабушки?

Группа 2. Образ дедушки

1. Кем по профессии является дедушка Саши?

2. Как к нему относятся на работе?

3. Как к нему относятся родственники?

4. Как это противоречие отражается на душевном спокойствии дедушки?

5. Как он относится к своей жене?

6. Почему терпит её выходки, ругань?

7. Как относится к дочери?

8. Как дедушка отнёсся к решению дочери забрать Сашу?

Группа 3. Образ мамы

1. Почему мама Саши, Оля, оставила своего сына у родителей и не забирала его к себе?

2. Как её характеризует эпизод, когда она оставила больного сына у родителей, а сама уехала к возлюбленному в Сочи?

3. Какие качества характера проявила мать, попробовав забрать сына у родителей, отправившись с ним в цирк?

4. Какие последствия последовали после этого поступка?

5. Как обычно проходили встречи матери и сына?

6. После какого события мать решает забрать сына?

7. Кто помог Оле решиться на соединение с сыном? Каким образом?

8. Как Саша называет отчима? ("Карлик”.) Откуда взялось это прозвище?

9. Как меняется отношение к "карлику” на протяжении всей повести?

10. Какие качества характера мы можем наблюдать у отчима Саши?

11. В чём суть письма, написанного отчимом дедушке?

Группа 4. Образ Саши Савельева

1. В какой обстановке жил Саша Савельев?

2. Опишите интерьер квартиры. Что в обстановке поражало?

3. Как часто квартира убиралась?

4. Как Саша проводил свободное от болезней время? (Залезал на стройку, бегал во дворе.)

5. Много ли у него было игрушек?

6. Баловали ли его бабушка и дедушка?

7. Какие подарки привозил ему дедушка из поездок?

8. Какие впечатления привёз Саша из поездки в санаторий г.Железноводска?

9. Появились ли у него друзья?

10. Удаётся ли нашему герою выстраивать отношения с ровесниками?

11. Как Саша относится к бабушке, дедушке, маме, отчиму? Ответ мотивируйте.

Детские работы.

Талант -  это….

Талант – это …

Талант. Что знаем мы об этом понятии? Пробуя подобрать ответ на этот вопрос, спешно копаясь в омуте своей памяти, ничего кроме слов-синонимов - дар, способности - я воспроизвести не смогла. Мысль, бодро бегущая вперед,  то и дело натыкалась на вопросы-подножки, любезно предлагаемые  сознанием: Как талант влияет на личность? Как зависит развитие таланта от среды,  в которой живет человек? Зависит ли развитие таланта от личных качеств индивидуума?
Где как не в литературе искать ответы на вечные вопросы. Так в произведении Д.Рубиной "На солнечной стороне улицы» одной из проблем, лежащих  в основе произведения, является проблема сущности таланта и его раскрытие в определенных условиях. Надо заметить, что в романе Д. Рубиной каждый из персонажей был по-своему одарен. Но большее внимание писательница уделила двум главным женским образам: Кате и её дочери-Вере, каждая из которых наделена определенными способностями.
Катя-девочка каким-то чудом  выжившая в водовороте жизни,  «воронке эпохи»,  «которая всасывала всех в какую-то гигантскую утробу оцепенелого ужаса, куда её небрежно закинула судьба». Жизнь  Кати - вечная борьба. Талант для Кати был, надеждой на жизнь, выражением ее артистической натуры, которая и помогала ей выживать. Она могла точно изображать людей, подсмотренных на улице, в трамвае, на базаре. Она обладала особым даром чувствовать людей. Она не играла, а действительно "становилась «тем, чью роль выполняла».
« Нюх у Кати на карманников был поразительный. Она определяла их мгновенным и острым, собачьим, чутьем. Узнавала по скользящему взгляду и праздным рукам. Самой себе удивлялась, до чего точно определяла, и опять же, самой себе не призналась бы – каким таким способом. А просто: представляла, что она-то и есть воровка, и ей-то и надо сейчас нащупать гуся пожирней.… Ощущала так явственно, что, бывало, рука уже тянулась карману притиснутого к ней соседа, про которого она почему-то знала, что деньги там есть. Катя ежедневно использует свой талант, развиваясь  и совершенствуясь.
Вернувшись к дочери после тюрьмы, мать  играет роль "вернувшейся мамочки". 
Вера скажет потом: « Это из нее талант прет. Если бы не сбилась с пути, была бы большим человеком – министром финансов или известной актрисой…». 
Даже умирая, она продолжает играть. В сцена "кончина Справедливой матери" Катя -  артистка до мозга костей.
Талант Кати неоспорим, но голодное детство, недостаток  образования, а главное  - нехватка любви, повлияли на то, что её талант служил грязным делам. Она нашла ему, увы, недостойное применение. А ведь из нее могла выйти птица «высокого полета».
Ее дочь-Вера полная противоположность. Ее призвание - живопись. Этому делу она отдавала всю себя. Ничего не имело значение,  кроме холстов, подрамников, кистей и мыслей. Все материальное ровным счётом не имело значение. Вера мгновенно забывала обо всем , когда брала в руки кисть."Она была влюблена в сам материал, в интенсивность цвета....Часто, работая,  она переставала даже думать, ее вели ощущения."Ее талант помогал занять себя, спасал ее от одиночества. «Случайно» встретившиеся люди, ставшие ей наставниками, смогли направить ее в правильное русло. Как скажет сама Вера "мировоззрение моё сформировали трое мужчин, которые встретились мне в жизни в разное время: алкоголик - отчим, рано погибший друг и еще один человек, с которым мы до сих пор о многом не доспорили…».
Два одаренных, талантливых героя, но у каждого своя жизнь.  На примере судеб Кати и Веры  Д.Рубина смогла донести мысль о том, что порой именно окружающая обстановка, близкие люди во многом определяют судьбу человека. И даже такая великая сила ,как талант  в неблагоприятных условиях способна завести  человека в грязную яму низменных пороков.  может увести человека с истинного пути. 

Соколова Юля 11 «И»
Довольно часто мы слышим такие фразы «Вот это талант!», «Он весьма талантливый человек». Однако что же скрывается за этим необычным словом «талант», в чем его загадочная суть?

Обычно под талантом подразумевают способность к какому- либо роду деятельности или занятию. То, что у человека хорошо получается. Но на мой взгляд, талант намного более глубокое  и объемное понятие, нежели простая склонность к математике, написанию стихов или изготовлению открыток..

Настоящий талант идет от души, являясь  ее естественным стремлением, переплетающимся с личностью человека, рождая гармоничный союз души, разума и тела. Талант- это призвание на всю жизнь. Человек буквально отдает ему свою жизнь, посвящая каждую свободную минуту любимому делу.

В романе Дины Рубиной   “На солнечной стороне улицы”  мы можем увидеть целый калейдоскоп ярких, необычных Талантов. Но особенно интересна семья Щегловых. Катя и Вера,мать и дочь, два разных человека и два разных таланта. Писательница настолько подробно и передала их образы, что создается впечатление, что они обе вполне реальные люди, которых можно встретить на улице, а вполне возможно, что кто-то узнал в них своих соседей.

Катя Щеглова, женщина с трагической судьбой: война  сломала её детство и  оставила травму на всю жизнь. Как говорила впоследствии Вера о своей матери , она могла бы стать прекрасной актрисой, незаменимой и любимой всеми, если бы не война. Хотя  ее талант не был раздавлен грузом  тяжелой жизни, а наоборот , помогал ей выжить, но , к сожалению,  нашел свое применение в криминальной области.  Вспоминается эпизод с продажей часов на базаре. Катя настолько убедительна, настолько сливается со своим образом, изображая чужое горе, переживая его как свое, что ей верят видавшие виды обитатели базара. Вера же отмечала, что жизнь для ее матери  – это череда разнообразных ролей, которые она играла незаметно даже для себя. «Артистка» - именно так ее называли и правоохранительные органы и знакомые. Этот  псевдоним-кличка  как нельзя лучше описывает героиню.

Вера же совершенно другая, совершенно не похожая на свою яркую мать. Тихая, замкнутая, про  таких обычно говорят “себе на уме”, она тем не менее привлекает людей не меньше, чем ее мать. Мне кажется, люди всегда чувствую талантливых людей, тянутся к ним. Но Вера никогда этого не замечала. Она мало обращала внимания на окружающую ее жизнь, обладая, однако, удивительной цепкостью к событиям, разным лицам, она выхватывала самые памятные события, оставившие  в ней впечатление. Ее увлекали эмоции, яркие мгновения жизни, которые впоследствии становились основами ее картин.

Итак, все люди разные. И каждый - особенный, имеющий свою выдающуюся способность. Талантливые люди - источники движения человеческого прогресса. Это неутомимые первопроходцы, ищущие новые пути. Это смелые люди,  открывшие себя миру, не побоявшиеся пробовать новое, найти свой путь в этом мире. Это бесконечные энтузиасты, неутомимые и находчивые. Все таланты разные, но все равно…

…Талант- высшая награда для человека!

Кузьмина Анастасия  11 «И»
Какие чувства, мысли и эмоции вызывает у меня произведение «Похороните меня за плинтусом»?
Недавно я прочитала произведение Павла Санаева «Похороните меня за плинтусом». Эта повесть вызывает у меня смешанные чувства.

Во время чтения первой половины повести мне было очень жаль маленького Сашу, я сочувствовала ему, видела в неё маленькую себя. А бабушка, напротив, была мне отвратительна. Меня поразило её грубое обращение с внуком, её отношение к чувствам Саши. Нина Антоновна, также оскорбляла внука при чужих людях, рассказывала им о нём много плохого, не уважала его.

Вторая половина книги произвела на меня большее впечатление, нежели первая. Бабушка раскрылась для меня совсем с другой стороны- любящая, нежная, заботливая, оберегающая Сашеньку. А Саша уже не больной, умирающий мальчик, а любознательный, интересующийся миром ребёнок.

Эта книга заставляет меня задуматься о том, как мы относимся к нашим членам семьи, сколько семей несчастны из-за непонимания, у скольких детей детство загублено.

Читая «Похороните меня за плинтусом», мне становится невыразимо жаль бабушку. Нина Антоновна пережила много тяжёлых моментов в жизни: смерть первого ребёнка, непонимание мужа, лечение в психиатрической больнице, неудачный брак дочери с алкоголиком, тяжело больной внук, неудавшаяся карьера артистки. Ей просто не хватало любви, внимания, понимания. Это развилось в тяжёлую психическую болезнь. Теперь я буду больше внимания уделять маме, я пойму все её запреты и претензии, не буду злиться на неё по мелочам, постараюсь меньше ссориться.

После прочтения повести я подумала, сколько же ещё в мире несчастных детей, оказавшихся не в трудных условиях, а вообще без семьи? И мне захотелось, когда я вырасту, взять ребёнка из детского дома. Я хочу, чтобы каждый ребёнок был счастлив.

Глуховой Лидии 10 «М»
Творческая работа.

Интервью с Сашей Савельевым.


Не так давно я проездом была в Москве, и случайно услышала от старого приятеля историю одного мальчика ,выросшего здесь, звали которого Саша Савельев. Его рассказ тронул меня до глубины души, о многом заставил задуматься. И вы, наверное, представляете, как велико было мое желание встретиться с ним и ,по возможности, расспросить обо всех волнующих меня темах. Знакомый подсказал, что часто видел его в Парке Культуры, где мне и удалось с ним встретиться.

-Здравствуйте! Меня зовут Марина, а вы ведь Саша?

-Да, здравствуйте! Откуда вам известно мое имя, позвольте узнать?

-Один мой знакомый, кстати, ваш друг детства, немного рассказал мне о вашей прошлой жизни.

-Интересно, и что же?

-Ну, в основном, о вашей семье.

-Да, о моей семье есть что рассказать. Так что же вы от меня хотите?

-Понимаете, то, о чем ваш товарищ мне рассказал, произвело на меня неизгладимое впечатление, и я бы была вам очень признательна, если бы вы смогли ответить мне на несколько вопросов.

-Если честно, говорить об этом мне нелегко и не сказал бы, что приятно, но раз вас это так заинтересовало, то, пожалуй, могу.

-Почему вообще возник этот конфликт?

-Моя бабушка была очень сильным и одаренным человеком, но в силу разных обстоятельств, не сумела направить свою энергию в нужное русло и превратилась в домашнего деспота, который подавляет всех: и дедушку, и маму, и меня – своего единственного внука.

-Что значит «Не сумела направить энергию в нужное русло?»

-Дело в том, что бабушка когда – то мечтала стать актрисой, но судьба распорядилась иначе – война, эвакуация, смерть первого ребенка, мания преследования в последние годы Сталинской эпохи, и последней каплей была психиатрическая больница. Где тут место театру?

-Надо же, сколько испытаний! Но разве ей не нравилось заниматься домашними делами?

-Думаю, она могла бы принять роль домашней хозяйки, но она считала себя эмоционально и интеллектуально выше дедушки, поэтому не могла смириться с тем, что не посвятила жизнь карьере, как дедушка. «Сколько книжек я за свою жизнь прочитала, ему и не снилось!» - часто слышал я от нее.

-Если бы не сложившаяся таким образом жизнь, может, из вашей бабушки получилась бы отличная актриса. А как ваш дедушка относился к бабушке? 

-Не скажу, что любил ее, но точно уверен, что он никогда бы ее не оставил. Дедушка терпел ее деспотизм, но терпел не от слабости характера, а от доброты к ней. Я знаю, что друзья и раньше предлагали ему бросить ее, говорили, что дальше будет только хуже, но он отвечал, что без него она не справится, сама себя и детей не прокормит.

-А бабушка его любила?

-Она любила нас всех, но любила с такой «тиранической неистовостью», что ее любовь превращалась в оружие массового поражения.

-И что, никто не мог ему противостоять? 

-Из нас никто. Но когда мама встретила Анатолия, у нее появился шанс изменить соотношение сил в свою пользу.

-Каким образом?

-Анатолий единственный был сильнее бабушки, и она сразу это почувствовала. Мама вышла из- под ее контроля, и она не могла простить этого ему.

-Я и не думала, что в биографии одного человека может быть столько нюансов, деталей, благодаря которым можно рассмотреть все по – новому.

-Думаю, о любых отношениях можно рассуждать и рассуждать. Извините, но мне пора идти. Был польщен таким интересом к моей персоне.

-Да, конечно. Огромное спасибо, что уделили мне время. Очень рада знакомству! Надеюсь, еще увидимся.

-Возможно, до свидания!

-До свидания!                                  
Пяткина Марина , ученица 10 «М».

Письмо Нине Антоновне.

Здравствуйте, Нина Антоновна!

Пишет Вам ученица из 10 «М» класса. Когда я прочитала Вашу семейную историю, мне стало очень интересно, почему Вы так поступаете с бедным Сашей, со своей дочерью, мужем. Можно, конечно, предположить, что вина всему-боль, причиненная Вам мужем и отцом. Но даже, если так, это разве служит поводом к травле родных? Я отказываюсь Вас понимать! Видно, Вы лучше знали, что лучше для Вашей дочери и внука, раз решили разлучить Сашеньку с матерью. Да, быть может, Вы правильно подумали, что дети важнее какого-то мужчины, но разве Вы не поняли, что Оля по-настоящему влюбилась? Как Вы могли ставить ее перед таким ужасным выбором? Почему позже, после стольких просьб Оли, Вы не отдали ей сына, раз видели, что у нее с новым мужем нет никаких проблем. К тому же, если Вы так сильно любили Сашу, почему так жестоко себя с ним вели? Что за чудовищная, ненормальная любовь? Вы разве не замечали, что ему плохо от этой ругани, запретов, наказов от Вашей чрезмерной опеки? ВЫ разве не видели, как он рвется к матери? А Ваш муж? Зачем Вы так с ним поступали? Это все из-за той его ошибки? Вы не поняли, что он сделал это, чтобы Вас защитить, сберечь? 

Из-за вашего дурного характера, Вас все начали бояться! Вы всех просто отдалили от себя! Бессмысленно, что я Вам сейчас пишу, потому что ничего уже не изменится, но я хотела высказаться.

С уважением, Аушева Айна.

16.12.2015г.

Уважаемая Нина Антоновна, 

Прочитав автобиографическую повесть вашего внука, Павла Санаева, мне захотелось поделиться с вами моим впечатлением и рассказать вам о том, что, на мой взгляд, вы делали неправильно.

Как ребенок, довольно-таки недавно бывший в возрасте Саши, я с уверенностью могу сказать, что для детей - огромное значение имеет, верят ли в них их родные или нет. Пока мы маленькие, нам интересно все вокруг: начиная с того, что хранится в ящике комода и заканчивая положением звезд на небе.

Ваш внук Саша – очень любознательный мальчик. Его интерес к добыче минералов, попытки построить вездеход или собрать свой собственный противогаз – удивительны.
Пока мы дети, у нас складывается определенный интерес к тем или иным вещам. Мы начинаем свой путь, и самое важное, чувствовать, что твои близкие на твоей стороне.
Я понимаю, что Вы забирали и выкидывали в мусоропровод Сашины изобретения лишь потому, что хотели оградить его от опасности, но поверьте, поступая так, вы рискуете напрочь убить его интерес к окружающему миру.

Знайте, что я ни в коем случае не хотела Вас обидеть, а лишь напомнить о том, что порой взрослые забывают давать детям свободу выбора, свободу действий. Они считают, что знают лучше, ведь у них за плечами больше опыта, но надо помнить, что каждому человеку дана своя жизнь и Саше – своя.
Да, я согласна, что пока он маленький, вы должны порой что-то ему запрещать, ругать, если он провинился, но не стоит ограждать его от всего.
В заключение хочу сказать, что Вы – удивительно сильная женщина, преодолевшая множество трудностей. Я очень надеюсь, что мое письмо Вам чем-нибудь поможет, и , возможно, Вы поменяете свою точку зрения.    
С самыми наилучшими пожеланиями,
Света Волчкова.
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