Общероссийская акция «Время НЕзависимых»

В целях реализации положений Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации до 2030 года, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 23 ноября 2023 года в период с  18  по 27  июня 2025 года проходит  Общероссийская акция «Время НЕзависимых». Она приурочена к Международному дню борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом и направлена на повышение вовлеченности граждан в противодействие незаконному обороту наркотиков.
Её главная задача — активизировать участие населения в борьбе с распространением наркотиков и увеличить информированность граждан о связанных с ними угрозах и мерах предупреждения.
Употребление наркотиков разрушительно влияет на физическое здоровье, психику, социальную адаптацию и будущее ребёнка. Поэтому профилактика является приоритетной задачей современной системы образования
	Материалы для организации профилактической работы в рамках мероприятий Акции размещены на официальном сайте ГУ МВД России по Нижегородской области и доступны по ссылке: https://52.рф/профилактика-и-антинаркотическая-деятельность.
САМОЕ ВАЖНОЕ
	Наркотики не безопасны, несмотря на распространенное заблуждение. За первой дозой наркотика обычно следует продолжение – мозг быстро привыкает к сильной стимуляции психоактивными веществами. Поэтому избавиться от наркотической зависимости очень трудно, а она становится источником проблем не только для наркомана, но и для окружающих.
БЕРЕГИТЕ СВОЁ ЗДОРОВЬЕ!
Не останемся равнодушными!
Наше будущее и будущее наших детей в наших руках!

